

拟提请审议社会救助法草案、修订基金会管理条例 国务院办公厅印发《国务院 2025 年度立法工作计划》

近日,国务院办公厅印发《国务院 2025 年度立法工作计划》,要求深化立法领域改革,加强政府立法审查,坚持立改废释并举,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,提高立法质量,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,发挥好法治的引导、推动、规范和保障作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实法治保障。

02 版 新闻

助力“春天的事业” 书写幸福答卷

——习近平总书记重要指示为促进残疾人事业全面发展指明前进方向

残疾人是“特殊困难的群体”,残疾人事业是“春天的事业”。

5月16日,第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在京召开。习近平总书记作出重要指示,为促进残疾人事业全面发展提供了根本遵循,指明了前进方向,在全社会引发热烈反响。大家表示,要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展,用心用情书写“春天的事业”的幸福答卷。

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”

习近平总书记指出:“残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。”

“求学路上,我得到了很多人的关爱和帮助,自己虽然看不见,但依然勇于追梦。我将积极追求人生梦想,为强国建设、民族复兴伟业作出自己的贡献。”全国自强模范、武汉理工大学安全科学与应急管理学院博士研究生黄莺说。两岁时的一场高烧导致黄莺双目失明,但她勇于面对生活中的困难和挑战,成为许多青年人的榜样。

全国自强模范、广东省东莞市残疾人体育训练中心运动员陈敏仪因病残疾,与轮椅射箭项目结缘后,付出了常人难以想象的努力。“我将继续努力训练,在射箭场上追逐梦想、为国争光,为中国残疾人体育事业贡献自己的力量。”

“习近平总书记对残疾人的深情牵挂和殷殷嘱托,让我们深受鼓舞。我将尽己所能,为古老长城焕发新生

机出一份力。”全国自强模范、北京市延庆区八达岭镇石峡村村民梅景田是一名听障残疾人,从上世纪80年代开始自发保护长城,清杂草、捡垃圾、阻止不文明行为等都是他的日常工作。在梅景田的带领下,80多名村民加入志愿者队伍,共同守护长城。

“切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展”

习近平总书记指出:“新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。”

“总书记的重要指示让我们对促进残疾人事业全面发展有了更深的理解。做好残疾人工作关键要转变观念,将‘被动救助’转为‘主动赋能’,想方设法帮助残疾人提升自信与自尊,让每名残疾人都能平等融入社会、实现人生价值。”内蒙古自治区阿拉善盟残联理事长银花说。

在河南省驻马店市的重度残疾人托养中心,重度残疾人面临的生活、护理、康复等难题得到“一站式”解决,实现了“托养一人、温暖一户”。“我们将认真贯彻落实总书记重要指示精神,始终围绕提升残疾人的生活质量,促进他们全面发展,帮助他们更好融入社会开展工作,努力为残疾人提供更加优质的服务。”驻马店市残联副理事长徐达说。

“接下来,我们将继续拓展适合残疾人就业的岗位,帮助更多残疾人实现就业增收,做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。”广西壮族自治区南宁市西乡塘区残联理事长黄伟说。

“积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境”

习近平总书记强调:“各级党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。”

自学手语服务听障群众、牵头创建“无声警务室”、调解涉听障群众矛盾纠纷……全国残疾人工作先进个人、重庆市公安局沙坪坝区分局红岩派出所教导员何巧坚持为残疾人办实事、解难事、做好事。“我们要把总书记重要指示精神自觉落实到行动上,立足本职工作,助力残疾朋友共享社会发展成果。”何巧说。

全国残疾人工作先进个人、电子科技大学教授徐鹏参加表彰大会后,深感使命在肩。“我要进一步把日常研究所涉及的脑机接口、人工智能技术更好地应用于解决残疾人面临的实际问题,让更多残疾朋友享受到科技带来的便利。”

“交通银行连续多年支持残疾人事业,在这个过程中,我和同事深深为残疾人身残志坚、自强不息的精神所感动。我们将进一步创新‘金融+公益’助残模式,帮助更多残疾人共享经济社会发展成果。”全国残疾人工作先进集体代表、交通银行党委宣传部企业文化处工作人员梅颖说。

“接下来,我将继续深耕特殊教育,让更多的特殊孩子获得有尊严、有质量的教育,助力每个特殊孩子绽放生命光彩。”全国残疾人工作先进个人、广东省佛山市康复实验学校副校长何智芳说。(据《人民日报》)



中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2025年5月20日 星期二

第095期 总第5539期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

“家门口的幸福”从何而来

天津市河北区强化党建引领基层治理见闻

2024年以来,天津市河北区积极适应城市发展新形势、基层治理新任务、居民群众新需求,扎实推进强基赋能工程,进一步增强基层党组织的政治功能和组织功能,不断提升群众“家门口事”的治理水平。

► 05 版 社会治理

浙江杭州: 社会工作人才迈向专业化新征程

在我们的日常生活中,有这样一群人,他们通过全国社会工作者职业水平考试并取得相应资格证书,活跃在社会福利、社会救助、慈善事业、社区建设等多个领域,为社会的和谐与进步贡献着不可忽视的力量。他们就是社会工作者,一群以专业之力助力社会治理,推动社区发展与个体成长的使命担当者。

► 06 版 社会工作

科技赋能,构建助残公益新生态

近日,在由中国残疾人福利基金会主办的第二届集善助残公益论坛上,来自残联系统、社会组织、企业、高校、媒体等领域的专家,以“融合·创新·共享——探索助残公益生态新动能”为主题进行了分享交流。

► 08 版 新闻

2025 年全国老年志愿服务暨“银龄行动” 乡村振兴江西行示范活动启动

5月19日上午,由民政部、全国老龄办、中国老龄协会共同组织开展的2025年全国老年志愿服务暨“银龄行动”乡村振兴江西行示范活动在赣州正式启动。民政部党组成员、副部长,中国老龄协会会长刘振国,江西省副省长、省老龄委主任孙洪山出席活动并讲话。

甘肃省民政厅深入贯彻中央八项规定 精神学习教育读书班开班

记者从甘肃省民政厅官网了解到,近日,甘肃省民政厅举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班开班式。厅党组成员、副厅长、直属机关党委书记蔡强主持开班式并讲话。

► 03 版 新闻

► 04 版 党建

太虚法师与僧侣救护队

在近代中国的抗战史上,曾出现过这样一支鲜为人知的队伍,他们秉承佛教信仰,身着佛门短衫,高举“佛”字大旗,或杀敌于前线,或救援于后防,或出访于友邦,与所有为国献身的中华儿女一道共赴国难,被后世尊为民国“四大高僧”之一的太虚法师则堪称其中的领袖楷模。

► 16 版 寻找慈善传统



旗帜
鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元